

“国家无障碍云展馆”启动建设

助推我国无障碍事业高质量发展

6月29日,中国残联公益组织—腾讯公司战略合作签约仪式暨国家无障碍云展馆启动仪式在北京举行。中国助残志愿者协会、中国盲人协会、中国聋人协会、中国肢残人协会、中国残疾人事业新闻宣传促进会与腾讯公司签署战略合作协议。

据了解,在国家无障碍环境展馆基础上,腾讯将承建“国家无障碍云展馆”微信小程序,将其打造成为无障碍最新标准和科技的展示窗口,集中展现我国无障碍事业成果和创新实践,并建设“无障碍环境建设信息资源库”,汇集标准示范和标杆案例,为各行业落实无障碍环境建设提供样板。

双方将首批推进“成立无

障碍联合创新实验室、建设国家无障碍云展馆、推出残疾人证电子二维码、助力腾讯深圳前海新总部建成国际一流无障碍环境示范基地”等事项。未来五年,双方将在立法指引下,共同探索无障碍产品与服务创新、宣传推广无障碍环境理念,凝聚社会共识和力量,助推我国无障碍事业高质量发展。

据介绍,“云展馆”小程序还将推出“残疾人证电子二维码”。线上,认证后的残障用户可享受“云展馆 无障碍之家”专区提供的观影、出行等专属服务;线下,通过认证身份,一键亮码,即可便捷获得各类优惠公共服务。“云展馆”还将通过填报环节优化,为残障人士申领残疾人证提

供无障碍技术支持。“云展馆”小程序预计于国家无障碍环境展馆启用时同期上线。

中国残联副主席吕世明表示,“无障碍环境是惠及全民的民心工程、幸福工程《无障碍环境建设法》的颁布,体现了党和国家对无障碍事业的高度重视。此次腾讯以实际行动响应立法,与中国残联各主体协会战略合作,是社会力量积极参与无障碍环境建设的典范。期待腾讯充分发挥科技企业的优势,带动行业共同打造高质量的信息无障碍服务,在双方推进的务实项目中,促进形成人人关注无障碍环境的社会氛围,为障碍群体顺畅参与和融入社会生活创造更多条件。” (王勇)



中国残联公益组织—腾讯公司战略合作签约仪式暨国家无障碍云展馆启动仪式

信银理财发布“温暖童行”慈善理财系列产品

6月30日,信银理财首次对外发布“温暖童行”慈善理财品牌,联合慈善组织推出“温暖童行”慈善理财产品。同时,信银理财联合中央财经大学绿色金融国际研究院发布《金融向善 2023 年度慈善金融白皮书》,剖析慈善金融创新发展路径,推动慈善金融事业发展,让慈善传递理财温度。

此外,为更好地赋能儿童公益慈善事业发展,信银理财联合中国出生缺陷干预救助基金会、中国器官移植发展基金会、浙江省慈善联合总会、中信银行杭州分行、中信银行上海分行签署战略合作协议,共同推动慈善理财事业的高质量发展。

信银理财方面表示,将围绕中央及国家战略发展要求,针对人口战略,结合共同富裕,专项推出“温暖童行”品牌及系列慈善理财产品,产品所募集的公益资金将捐赠给慈善组织,用于儿童医疗、教育、健康

等下一代关爱成长领域,将慈善理财事业作为公司一项长期事业持续推进,践行信银理财国有企业使命担当。

据介绍,“温暖童行”品牌形象在信银理财已有小暖象 IP 形象基础上做了升级,专项用于慈善理财产品品牌传播。品牌视觉参照“蜡笔简笔画”,强调儿童关爱属性,品牌中“温暖”沿袭中信理财“温度与财富同行”品牌口号,强调暖心的服务和陪伴;“童行”同音“同行”,既代表着慈善理财产品公益资金的用途领域,也阐明了信银理财陪伴关爱儿童成长的决心,用有“温度”的服务为儿童成长打造“稳健”的公益产品,陪伴孩子们一起成长。

同时,信银理财创新推出“温暖童行”慈善理财系列产品“信银理财安盈象固收稳利温暖童行一年封闭式 1 号净值型理财产品”“信银理财安盈象固收稳利温暖童行一年封闭式 2

号净值型理财产品”,产品将按照超额收益或固定比例捐赠给相关慈善组织。

2021 年,信银理财携手浙江省慈善联合总会创新推出“金睛象(同富)系列”慈善理财产品,累计发行 4 期,募集规模达 11.7 亿元,产品产生的超额收益 155 万元已全部捐赠。

本次“温暖童行”慈善理财系列产品的发布是信银理财切实履行社会责任助力共同富裕、践行金融为民的实践,在帮助慈善机构通过“慈善+金融”模式,拓宽社会慈善捐赠渠道,更能切实保障投资者实现财富保值增值的同时,提供践行慈善义举的新路径。

信银理财方面表示,未来将持续打造“慈善+金融”平台,与更多慈善组织、金融机构合作,创新特色慈善理财产品,丰富客户服务体验,积极拓宽资金捐赠来源路径,强化社会公益实践力度。(李庆)



多方共议一老一小需求 探索友好社区建设路径

6月30日,由北京师范大学中国公益研究院联合龙湖公益基金会共同主办的“聚焦一老一小·助力社区服务”主题研讨会在北京举行。来自政府、高校、基金会、社区等领域的专家学者共议一老一小需求,探索友好社区建设路径,为打造一老一小友好社区贡献力量。

北京师范大学中国公益研究院院长高华俊指出,当前我国正面临老龄化和少子化现象,一老一小友好社区建设是一件贴近个人生活又关系国计民生的大事。打造友好社区,需要把握“五社联动”的底层逻辑。一是建立养老、儿童服务专业化业务培训网络;二是开展社区化老年人护理需求等级评估和儿童需求基线调查;三是建立社会化养老和儿童服务平台,让社会力量能够充分发挥作用;四是建立综合和专业化服务平台,引进信息技术,在社区实践智慧化一老一小供需对接;五是贯彻积极应对老龄化的国家战略,发挥较年轻老年人作用,形成一老一小社区融合发展格局。

龙湖公益基金会理事长沈鹰在致辞中提到,龙湖公益基金会的使命是“善待你一生”,希望提高生活在社区中居民的幸福指数。龙湖的优势在于社区项目落地实践,希望通过实践迭代和中国公益研究院一起研究制定可复制推广的社区服务标准。“公益的最终目的在于拾遗补缺,希望能够集结各方社会资源,共同探讨推动一老一小问题解决。”

现场,北京师范大学中国公益研究院副院长徐珊对“一老一小友好社区建设项目”进行阶段性成果汇报。徐珊介绍了当前一老一小面临的现实挑战和 12 种需求,分享了项目在工作机制、标准化工具、类型化解决方案等方面进行的初步探索,并指出 2023 年项目将北京、重庆、深圳的 15 个城市社区开展试点打造。

据介绍,为保障专业性和有效性,项目启动之初即邀请了多位儿童、老年、城市规划领域的专家进行指导、参与调研及研发。

清华大学养老建筑博士、养老设施专家唐大雾对友好社区建设提出四方面建议:第一,注意标准,向上兼容不同老年人儿童,向下兼容标准的可操作性和针对性,探索如何让实施标准成为一老一小服务的行动指引;第二,友好社区不仅仅是空间友好、设施友好,更应该是文化和服务友好;第三,更应该强调社区面对变化和不确定性的韧性;第四,更强调社区居民全生命周期和价值观。“希望友好社区建设不仅仅是老幼和谐的一种状态,更是一老一小持续化、积极健康的一种权利和能力。”

作为本年度项目重点实施城市,北京市海淀区民政局副局长乔广林对项目也提出了三方面的实施建议:第一,社区空间要友好,设施配套需要进一步深入探索;第二,政府公共服务供给要将社区作为工作的着力点、作为一线服务群众的最后五百米;第三,整合资源,实现一老一小融合发展。

来自各领域的专家围绕“一老一小友好社区的现实需求与发展趋势”及“一老一小社区服务建设的经验和挑战”主题展开了深入探讨。在此基础上,北京市民政局副局长李红兵重点指出了一老一小社区建设的四条路线:第一,一老一小是核心,要真正让老年人主动参与周边环境建设,挖掘他们的需求;第二,聚焦多样化的需求,理清各方责任,填补各自缺口,坚持党政统筹,整合各方资源;第三,形成手册、平台等实质性成果,从而形成闭环;第四,以家庭作为最小关注服务单元,以社群作为生成形式和产生组合的结果。

研讨会最后,北京师范大学中国公益研究院理事长王振耀做了总结发言。他指出,各级政府共同凝练了开放灵活的政策,为社会组织开展项目实验提供了支持。各基金会能以开放的姿态联合各方力量,在全国试点社区打造一老一小融合项目值得肯定。“一老一小友好社区建设的绚丽画卷正在打开,这将开创中国现代化的崭新道路和机制,也将引领全国一老一小友好社区的发展。” (皮磊)